

Торгово-экономическое сотрудничество – драйвер укрепления взаимоотношений Узбекистана и Казахстана



Завершившийся на днях государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Казахстан, бесспорно, вывел отношения стратегического партнерства и союзничества на качественно новый уровень, придав им еще более поступательный характер.

Знаменательные итоги саммита глав государств непременно войдут в историю узбекско-казахских отношений. Это подтверждается тем, что повестка переговоров на высшем уровне носила всеобъемлющий характер, охватывала широкий круг вопросов по дальнейшему развитию всестороннего взаимовыгодного сотрудничества.

В ходе визита был подписан солидный пакет документов по ключевым направлениям межгосударственного взаимодействия. При этом традиционно особое внимание лидеры уделили наращиванию сотрудничества в торгово-экономической сфере, выступающая драйвером укрепления взаимоотношений между Узбекистаном и Казахстаном.

О высокой результативности переговоров свидетельствует общий портфель новых соглашений и контрактов, превысивший 7 миллиардов долларов. Главами двух стран был дан старт крупным совместным инвестиционным проектам в сферах энергетики, транспорта и логистики, металлургии, текстильной, аграрной и строительной сферах, а также между регионами.

Более того, в целях доведения объемов товарооборота до 10 миллиардов долларов в ближайшие годы достигнута договоренность принять до конца августа текущего года Комплексную программу, которая будет преследовать конкретные результаты с фокусом на создание взаимосвязанного рынка и устранение имеющихся барьеров.

В данном контексте следует отметить, что Казахстан неизменно входит в тройку крупнейших

партнеров Узбекистана. Только за последние 7 лет товарооборот между нашими странами вырос более чем в 2,5 раза, достигнув по итогам 2023 года 4,5 миллиарда долларов. С учетом столь позитивной динамики планка товарооборота в 10 миллиардов долларов вполне достижима.

При этом обе страны прилагают совместные усилия по созданию новых форм экономического взаимодействия. В марте 2023 г. между Казахстаном и Узбекистаном создана внешнеторговая компания ООО «УзКазТрейд». Учредителями экспортно-импортного предприятия выступили АО «Центр развития торговой политики «QazTrade» и АО «УзТрейд».

Для дальнейшего наращивания производственного сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном в ходе переговоров подчеркнута необходимость принятия новой стратегии промышленной кооперации, которая будет основана на использовании конкурентных преимуществ и взаимодополняемости экономик двух стран.

Это позволит создать условия для производства конкурентоспособной продукции, замещения дорогостоящего импорта отечественными продуктами, повышения эффективности общих усилий по выводу совместной продукции на рынки третьих стран и, в целом, внесет весомый вклад в укрепление самодостаточности экономик наших государств.

Важным практическим шагом в этом направлении стала достигнутая договоренность по ускорению запуска Международного центра промышленной кооперации, который будет не только стимулировать создание новых производств, но и повысит эффективность перевозки товаров, ускоряя доставку грузов и уменьшая затраты на логистику.

О взаимодополняемости экономик наших стран также свидетельствуют растущие масштабы инвестиционного взаимодействия с акцентом на новые формы экономического сотрудничества и поиск перспективных «точек роста» взаимовыгодного партнерства.

Так, в последние годы интерес казахстанских инвесторов к Узбекистану заметно активизировался – начиная с 2017 года объем инвестиций из Казахстана в нашу страну вырос в 23 раза – с 10 до 230 миллионов долларов в 2023 году. Одновременно увеличивается количество предприятий с участием казахстанского капитала в Узбекистане. По сравнению с 2016 годом их число выросло почти в пять раз (свыше 1,1 тыс.).

В этом ключе особого внимания заслуживает готовность сторон проработать вопрос создания Совместного фонда для финансовой поддержки новых перспективных проектов, которые отвечают взаимным интересам двух государств, отражают новую динамику межгосударственных отношений, основанных на стремлении к долгосрочному взаимовыгодному сотрудничеству.

Стоит подчеркнуть, что на сегодняшний день сторонами уже реализуется около 70 проектов на общую сумму свыше 3 миллиардов долларов, предполагающих создание более 14 тысяч рабочих мест.

Отдельное внимание главы государств уделили расширению межрегионального сотрудничества, где важным решением стала трансформация Форума в Совет регионов с подключением всех областей и центральных городов. Новый механизм призван послужить катализатором наращивания многопланового взаимодействия двух стран в торгово-экономической, промышленной, культурно-гуманитарной и других сферах.

Наряду с этим стороны подчеркнули важность скорейшей практической реализации стратегических проектов общерегионального значения, в том числе строительства Камбаратинской ГЭС-1. Это многоаспектный региональный проект, нацеленный на совместное освоение энергетических и водных ресурсов для обеспечения устойчивого развития Центральной Азии.

В целом, итоги государственного визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Казахстан

стали весьма плодотворными. Ряд достигнутых договоренностей и подписанных соглашений свидетельствует о взаимном стремлении комплексно задействовать имеющийся потенциал для выведения двустороннего взаимодействия на качественно новый уровень.

Нет сомнений, что намеченные планы сторон по дальнейшему углублению торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества станут важным подспорьем для обеспечения самодостаточности экономик наших стран и окажут мультипликативный эффект на устойчивое развитие всего региона Центральной Азии.

Азамат Сулиманов,
руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан